

Revista de Gandía

PERIODICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZON DE JESUS
ORGANO DE LOS SINDICATOS AGRICOLAS DE LA REGION

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Gandía { Semestre 2 ptas.
Año 4 „
Fuera de Gandía „ 4'50 „

Sábado 10 Marzo 1923

Segunda época - Año XXIV - N.º 1185

Dirección y Administración
Germanías, 9.-GANDIA

Depósito del afamado jabón Sol, en el MORQUI

Las responsabilidades

¡Responsabilidades! ¿Son menores éstas ante el tribunal del patriotismo las que corresponden a los que dan incesantes asaltos a las posiciones del Poder, y sin cesar inutilizan a los gobernantes, debilitando y desprestigiando a su patria, que las que incumben a los moros del Rif, que se apoderaron de nuestras posiciones estratégicas, o a los que no supieron o no pudieron defender éstas? En el senado romano no se perdió el tiempo pidiendo responsabilidades después de las clásicas y tremendas derrotas y matanzas del Tesino, de trevia, del Lago Trasimeno y de Cannas. En aquella ocasión, lo que preocupó a los senadores que habían quedado con vida, fué el buscar armas, jefes y energías para vencer a Anibal, caudillo de bastante más altura que Abd-el-Krim. En cambio, todos saben a qué abismo llevaron las discusiones bizantinas a lo que quedaba del imperio romano.

Si no se conociese el juego de aquellos para quienes ser gobernante o administradores de la patria es, es por lo visto, afán muy superior al de servir los intereses de esta, se creería, en estos días, que en los centros directivos y legislativos españoles se ha perdido el juicio.

Dolorosísima tragedia fué la de julio de 1921; pero el espectáculo que nos dan los políticos, con ser más ruin, es más desconsolador que aquel espantoso

cuadro. ¡Responsabilidades! El país sensato sabe que estas no han de resucitar a los muertos, ni de socorrer o indemnizar a las familias de éstos. El país ve, con pena y con repugnancia grande, que, en vez de desprenderse de la catástrofe una lección cuya enseñanza nos levante y nos lleve a la victoria, aquel horrendo montón de cadáveres está sirviendo, con pretexto de responsabilidades, de impía escalinata o de instrumento de asalto, y que, con pretexto de buscar responsabilidades, se buscan ministerios, destinos etc.

¡Responsabilidades! ¿Pueden darse mayores que las que resultan de estas maniobras, tan dañinas para el interés de la patria, y de estas feas peleas, cuyo objeto es el de quitarse los unos a los otros las carteras?

En casos como el de la tragedia de Julio de 1921, las únicas responsabilidades que pueden y deben buscarse, son las concretas, las demostrables, las que pueden justificarse con pruebas testificales o documentales. Las otras, a veces las más graves, son tan poco claras, tan fluidas, tan impalpables, tan complejas, confusas y complicadas, que su persecución, forzosamente, no puede dar más resultado que el de dejar en ridículo a quien se ha propuesto perseguirlas o el acabar con dar a éste fama de apasionado, ciego y verdugo. ¿Qué castigo inferior al de la pena de muerte habría de imponerse al causante cierto del desastre de Julio de 1921, más que el de ser pasado por las armas? Si partiendo de este desastre nos

vamos remontando de efectos a causas, hasta las que han producido, nuestra decadencia política, nuestra debilidad y la situación de segundo o tercer orden que hoy ocupamos entre las Potencias que tienen intereses en el mundo y concretamente en Marruecos, de los políticos que conocemos, ¿cuáles podrían ser los fusilantes y cuáles los fusilados?

¡Responsabilidades! ¿Es menor la de un ministerio que está en el Poder que la de la mayoría parlamentaria que le mantiene en éste, o que la de los electores que mandamos a las Cortes los diputados que forman estas mayorías, o la de otros que, militando en las filas de la minoría, no han tenido perspicacia para prever y señalar, antes que ocurran, cosas de tanto bulto como la de la matanza de 1921? Después de ocurridos los sucesos, todos somos profetas; pero el caso es que si nos ponemos a forjar cadena de responsabilidades, el último eslabón será el del pecado original, causante de las guerras, de las malas pasiones y de las ambiciones políticas.

EL MARQUÉS DE CAMARASA

El balompié

¡Valganos Dios, la polvareda que ha movido el exótico deporte del balón! En Gandía hay dos campos para dicho ejercicio; Denia también tiene el suyo; y Tabernes, Alicante y Castellón..... De Carcagente a la capital, apenas si existe pueblo de la línea férrea que no ostente junto a la estación o en sus

CENTRO DE ENSEÑANZA para alumnos de ambos sexos

bajo la dirección del licenciado en filosofía y letras, Jefe de Negociado de Correos, D. Rodrigo Bonilla Huguet, y de los Oficiales primeros del mismo Cuerpo, D. Juan Lozano Maña y D. Francisco Javier Cebrián.

Correos :: Idiomas :: Comercio

Para informese dirigirse a los señores LOZANO o CEBRIÁN Administración de GANDIA.

proximidades el correspondiente campo adecuado, moderno palenque de la inquieta juventud... Es un verdadero furor que se va extendiendo rápidamente y que no sabemos a lo que podrá llegar.

El atildado señorito que en otro tiempo cifraba su embeleso en ir por esas calles muy peripuesto, muy elegante y muy perfumado, vincula hoy todo su orgullo en lucir piernas de acero con cicatrices y cardenales sobre las rótulas y canillas... Antes, la vanidad solicitaba que la gente dijera: «¡Qué precioso!» Hoy, parece que demande que el público diga: «¡Pero qué bárbaro!»...

¿Es esto un bien? ¿Es esto un mal? Ya sé que se han levantado voces austeras muy respetables dando el alerta frente a la locura del deporte; pero creo que hay en ellas un poquito de exageración.

Los principales peligros que señalan al referido juego, son los siguientes:

Que la gente joven abandonará sus estudios por dar de patadas al balón.

Que se corre el riesgo, confirmado muchas veces, de romperse un brazo, una pierna o la cabeza.

Y que semejantes diversiones embrutecerán la raza en lugar de idealizarla...

Pues bien: a pesar de todos esos inconvenientes, yo estimo que es mucho mejor lo que ahora sucede, que lo que antes ocurría.

Hace dos o tres lustros se respiraba en los patios de las universidades e Institutos, en las calles y paseos, en los cafés y

casas de huéspedes (salvo honrosas excepciones) un ambiente mefítico que asfixiaba. La mayor parte de las conversaciones que se oían, ya se sabe sobre lo que versaban. La lujuria, la indicación obscena, el recreo vergonzoso saturaba la atmósfera de las más importantes poblaciones. Un gran número de estudiantes, cuya proporción aterra, pasaba las tardes y las noches en espectáculos reprobables, en casas de juego y en otros lugares *non sanctos* que no quiero nombrar... y daba grima y asco ver como aquella juventud, que había de ser la clase directora del día de mañana, presentaba con harta frecuencia ejemplares envejecidos prematuramente, que llevaban en el alma y en el cuerpo las lacras de todos los vicios y de todas las enfermedades...

Sin embargo de aquel medio ambiente tan degenerado los que eran buenos estudiantes trabajaban y estudiaban y alcanzaban honra y provecho. ¿Por qué no ha de suceder ahora tres cuartos de lo mismo? Quien real y verdaderamente tenga afición al estudio, estudiará por encima de todos los balompiés y juegos semejantes sin perjuicio de que emplee sus ratos de solaz en esa clase de ejercicios, para vigorizar su cuerpo, con lo cual nada pierde la especie humana, sin duda alguna.

En cuanto a los malos estudiantes ¿no es mejor cien mil veces que malgasten el tiempo dando saltos y carreras, que frecuentando aquellos tugurios y lugares *non sanctos* a que antes aludía? Del campo de balompié, podrán no salir sabios, pero al

menos no saldrán afeminados; y todo eso viene ganando la raza tan debilitada hoy, moral y físicamente.

Bien es verdad que las fracturas de brazos y piernas ocurren más de lo que fuera de desear; pero siempre será preferible para todo honrado padre de familia, ver que le llevan a casa a un hijo cojo o manco o hasta muerto, a verlo víctima de inconfesables achaques...

Y respecto a que el ejercicio de la fuerza física produce el embrutecimiento de los pueblos asunto es ese muy discutible. Sabido es el culto que en la antigüedad se rendía a la educación física. Dígalo Grecia con sus juegos y olimpiadas; lo cual no impidió que en su tiempo brillasen las ciencias y las artes de manera tan maravillosa que llegaron a ser veneros fecundísimos a los que todavía se recurre para depurar el entendimiento y la belleza.

No hablaré de Roma, porque sus espectáculos, más que diversiones eran espantosos crímenes sangrientos.

Mucho más tarde en nuestra España, el día de ayer como quien dice, los nobles y gente de pro se ejercitaban en juegos que vigorizaban su naturaleza; La caza, la esgrima y la equitación eran las distracciones favoritas de las personas de buen tono sin que por ello dejaran de reinar ingenios como Cervantes, y Quevedo, poetas como Garcilaso y Lope de Vega, y capitanes como D. Juan de Austria y Gonzalo de Córdoba... Porque la raza era sana y fuerte.

Y hoy día, no hay más que fijarnos en las naciones que dominan el mundo. Al propio tiempo que inteligentes, sus hombres son sanos y robustos.

Meus sana in corpore sano es una frase elevada a la categoría de axioma. De una mente sana en un cuerpo sano puede la sociedad esperar frutos de provecho; mientras que de una mente enferma en un cuerpo enfermo,

CALZADOS "ROYALTI"

Los mejores y más económicos



F. RAMIREZ.--MAYOR, 48
GANDIA

solo se pueden aguardar utopías y sistemas perniciosos.

Claro está que el abuso de los deportes—como todo abuso—siempre será condenable; pero es preferible a mi ver, el exceso en ellos, el exceso en aquellas otras diversiones que por sabidas se callan.

Hace diez o doce años, gran parte de la juventud cultivaba exclusivamente el vicio. En la actualidad, gran parte de la misma cultiva la fuerza y la destreza. Podrá ser que la tendencia de ahora produzca resultados funestos; pero yo no puedo creer que sean peores que los que ha producido la orientación de hace diez años.

Allá veremos si vivimos.

¿Acertè?

Pues ¡goal!

José M.^a CAPSIR

CRÓNICA MARROQUÍE

En los campos de Monte Arruit hay augurios de paz

Es domingo. Un domingo de Febrero tibio y suave.

La segunda bandera que manda el admirable y admirado comandante Camillas—se halla formada en la escanada al pie del fuerte de Sidi-Guariach.

Hay misa de campaña. Durante la sencilla y solemne ceremonia, la quietud y el silencio son absolutos. El fatídico Gurugú, el mar inmenso que a nuestras plantas yace, el aire azul no turbado ni aún por el vuelo de las aves; los quinientos legionarios que presenciamos el Santo Sacrificio, parecen igualmente embebecidos y extáticos.

En el interior de los pensamientos y de las almas, adivina-

mos, sin embargo, otro mar más vasto aún y harto menos sosegado, de emociones y de ansiedades.

El recuerdo nostálgico del pueblo, las imágenes familiares de los seres queridos, las novias, los amigos y la inefable y sagrada nación del deber y de la Patria.

A un toque de corneta, se dá por terminada la misa, y como regidos por el imperativo armónico de la disciplina, la bandera rompe filas. Por el camino militar que del fuerte conduce a la carretera de Nador, va el «Ford» que Puente Genil, regaló a la segunda bandera; vamos dando la izquierda al mar. A nuestro frente el Atalayón y Sidi-Med-el ach, que como actores, sentimos renovarse las trágicas emociones de aquellas luchas que durante varios días mantuvieron en sobresalto el corazón de España; pronto damos vista a Nador, que aún conserva particularmente la fábrica de harinas, las huellas del fanatismo de la chusma mora. A la salida del pueblo se halla el cruce de las carreteras que conduce a Segangan y Dar-Drius; a dos kilómetros entre Nador y Tahuilma el campo de Aviación. Tahuilma con su Torreta, nos recuerda la Gesta del Duque de Montemar, que hizo ondear victoriosa la bandera de la legión.

Zeluán con su alcazaba, evoca los tiempos del Roghi (Señor de Guelaya.) Un poco más allá de Zeluán, la carretera hace una prolongada curva, y el mar queda a nuestra espalda; desde el puente que atraviesa el río del Caballo, se divisa a simple vista Cruz de Monte-Arruit. El bien, llega de las alturas.

Tra; los días lluviosos, lució

el sol sus encantos y la naturaleza, siempre pródiga, derrama bondades sobre campos ingratos.

Aquí y allá, entre ruinas de aduares destruídos y otros reedificados, el arado primitivo araña la corteza. Sobre una ladera de tierra rojiza, van dos esqueléticos caballos tirando de la reja, penosamente. Allá en el montículo la pareja es de muleto y yegua; en el vallecito de tierra negra van uncidos la vaca familiar y el burro rijoso.

No hemos visto la clásica yunta de mujer y vaca o asno; ¡de algo habían de servir catorce años de actuación, tantos dolores y tanta sangre!

Quizás queden grandes extensiones sin recibir las caricias del arado; aquellas pertenecientes a colonos españoles sucumbidos o arruinados.

Pero esas yuntas, que sólo en tierras rifeñas pueden verse diseminadas, aquí y allá, semejan mensajeras de paz, que traen a la mente recuerdos de otros tiempos en los que el cariño y fraternidad entre protectores y protegidos, parecían afianzados para siempre.

Que estos augurios lo sean de una paz duradera, bien cimentada; y que se trueque en las manos, el fusil por el arado que ha de proporcionar con su trabajo, el alimento que es indispensable para la vida.

La tarde va declinando; al pié de la tumba del soldado español desconocido, unos niños españoles se entretienen con su infantil inocencia; en cuidar los geranios y florecillas silvestre que adornando la doliente Cruz de Monte-Arruit, parece van recogiendo las lágrimas que al otro lado del

BANCO COMERCIAL ESPAÑOL

Agencia en Gandia: Plaza de Sagasta, 2

Domicilio social: Valencia - Agencias: Jerez de la Frontera, Castellón y Alcaira

Apertura de cuentas corrientes.—Descuentos de letras sobre la Península.—Compra y venta al contado y a plazos de papel sobre el extranjero.—Giros sobre las principales plazas de España y del extranjero.—Compra y venta de valores públicos.—Descuento de cupones.—Cartas de crédito.—Anticipos sobre valores públicos.—Cuentas corrientes en francos, libras esterlineas, marcos y libras.—Caja de previsión con interés de 3 y medio por 100 y cambio de monedas.

En CUENTAS CORRIENTES abono los siguientes intereses:

Pesetas: A la vista,	2	%	Francos: A la vista	3	%
» A 3 meses,	3	%	» A 6 meses	3 1/2	%
» A 6 »	3 1/2	%	Libras: A la vista	4	%
» A un añ	4	%	» A 6 meses	5	%

mar derraman las Dolorosas madres españolas.

El sol se ha puesto y empieza a anochecer; bajo las sombras de la noche emprendemos el regreso, y ya de noche entramos en la ciudad pesadilla de España.

EL LEGIONARIO GANDIENSE
Melilla 25 Febrero.

Grao de Gandía

Hablan las niñas de la Escuela Nacional.—No se por donde se enteraron las niñas de la Escuela Nacional de este Grao, de que había en el Corresponsal pocas ganas de escribir, pero es lo cierto que han llegado a mis manos sendos escritos firmados por las escolares María Martorell, Anita Pérez, Teresa Frasquet, Lucía Muñoz, Amparo Martí, Amparo Piris, Pura Martínez, Teresa Escrivá, Luisa Llorens, Loreto Pérez, Carolina Piera y Lola Escrivá, en cuyos escritos relatan con todo pormenor la Comunion y Excursión habidas el último día del pasado Febrero.

Si fuera posible publicarlos todos, con gusto los publicaríamos; a buen seguro de que, al apreciar la belleza de esos escritos desahacianse nuestros lectores en a abanzas de esas noveles artistas de la pluma, y de la señora Maestra que las instruye y educa.

Pero no es posible y menos

publicar uno, que a cual es más hermoso; y así tomaremos de todos algo, bien entendido que hablan las niñas de la Escuela Nacional de Grao de Gandía.

«El día 28 de Febrero de 1923, se celebró la Comunion mensual de niños y niñas de las Escuelas Nacionales de Grao de Gandia.

Comulgaron el Sr. Maestro, la Sra. Maestra, 38 niños y unas 40 niñas, dando la Comunion el Sr. Vicario que dijo la Misa.

Después de desayunados, se reunieron los niños y niñas en sus respectivas Escuelas; y serían las 10 salieron de ellas y con sus banderas al frente pasaron las calles del pueblo cantando bonitas canciones, hasta tomar el camino que conduce a la Dehesa, pintoresca Pinada junto a la Playa, en donde habían de despachar la suculenta comida que cada cual llevaba para sí.

Iban los niños en un grupo que presidían los Sres. Maestro, Vicario, E. Frasquet, F. Ramos y el hijo del Alcalde; y las niñas en otro presidido por la señora Maestra, la esposa del Sr. Maestro y la hermana del Sr. Vicario.

En el viaje de ida, jugaron mucho los niños con un balón que llevaba el Sr. Maestro, y las niñas en juegos propios de ellas.

Casi cerca de la Dehesa el señor Vicario quería hacer parada para dar unas advertencias y como no lo podía lograr, dijo que iba a fotografiarnos, y enton-

ces todos pararon.

Ya parados hizo las advertencias; y después con unas cañas, una lata de conservas y un mautilón negro simuló una máquina de retratar, haciéndonos estar quietos un buen rato, hasta que se descubrió el engaño armándose la consiguiente algarabía.

Llegados a la Dehesa, descansaron todos mientras dos niñas traían un cántaro que después dos niños llenaron de agua muy buena de un pozo cercano; bebimos todos, jugamos mucho y se dió orden de comer.

Formados en grupos, niños con niños y niñas con niñas, el Sr. Vicario hizo la visita de inspección, que dio origen a escenas muy divertidas, pues las niñas no querían que les viese la comida.

Con el buen apetito que a Dios gracias, todos tenemos, no hay que decir que la comida se despachó en un abrir y cerrar de ojos.

Después de comer, se jugó a fot-ball, a la quit, a matarile, a saltar la cuerda y a muchos juegos más.

A las 4 de la tarde, y por el mismo camino de la ida, se emprendió el regreso, entrando los niños primero y las niñas después en el pueblo, cantando como por la mañana y formados, acompañados hasta las Escuelas en que se despidieron de sus señores maestros y deseando venga pronto la semana de Pascua para

repetir la Excursión.»

Sin quitar palabra. frase de aquí y frase de allá, ese es el relato de las ninfas a que al principio se ha referido.

EL CORRESPONSAL
Marzo de 1923.

NOTICIAS

LOCALES

El domingo 4 de los corrientes terminaron los Ejercicios Espirituales que se han celebrado en la Iglesia del Beato, con asistencia numerosísima de fieles de ambos sexos. Por la mañana las Misas de Comunión estuvieron concurrendísimas y por la tarde realizo la visita mensual al Monumento del Corazón de Jesús, a cuyo acto asistieron muchísimas personas, a pesar de lo desapacible del viento.

El acto final tuvo lugar dicho día a las 6 y media de la tarde, predicando el R. P. Jesús J. Iglesias, Rector del Colegio-Noviciado de la Compañía de Jesús y oficiando en la Reserva solemne el Ilmo Sr. Abad de la Colegiata.

Dijimos en el número anterior que los industriales y comerciantes de Gandía habían iniciado solemne protesta contra el impuesto de utilidades. El jueves, día que no alcanzamos en nuestra edición, celebróse la manifestación de protesta; el comercio unánimemente y las industrias cerraron sus puertas de 11 a 1 de la tarde y en el Paseo de Germanías se congregaron muchos centenares de personas, desde donde, después de explicar el motivo de la manifestación los Sres. Rubio y Orquín, se dirigieron los manifestantes por la calle de S. Francisco de Borja, P. del P. Leandro Calvo y calle Mayor al Ayuntamiento, haciendo entrega al Alcalde de las peticiones idénticas a las formuladas por la Cámara de Comercio de Zaragoza.

El domingo 4 de los corrientes, reuniéronse en el Cine Royalty, los comerciantes e industriales para dilucidar la creación en esta de un Ateneo Mercantil, para la defensa de los intereses comunes.

Parécenos que los agricultores o terrateniente de Gandía, no han tomado la parte que debieran en estos actos; solamente se ve que se mueren el comercio y

la industria.

El Miércoles apareció colgado de un algarrobo en las vertientes de los montes de Sta. Ana. el joven de 18 años. José Miguel Jordá Redondo; se ignoran los móviles del suicidio.

¡Que Dios se haya apiadado de su alma!

En el mes pasado de Febrero, se han realizado en la Caja de Ahorros y Socorros y Monte de Piedad de Gandía, las operaciones siguientes:

Caja de Ahorros. 407 imposiciones en libretas con interés, de las cuales 25 han sido de nuevos imponentes; la imposición a plazo fijo de un año; 2 depósitos sin interés; 93 reintegros de cantidades impuestas.

Socorros y Monte de Piedad, 2 préstamos sobre ropas y alhajas facilitados; 5 préstamos con garantía personal facilitados; 2 préstamos sobre ropas y alhajas cancelados; 3 idem con garantía personal cancelados; 9 idem renovados.

Las expresadas operaciones han producido una entrada en caja de pesetas 362.045.25 una salida de pesetas 308.434.05.

Vamos a insistir, cerca del señor Alcalde, en la denuncia que formulamos sobre el funcionamiento de un motor en el horno de pan cocer, de la calle del Cañónigo Morell.

¡Sr. Alcalde! la medida más elemental de una autoridad, a quien se le denuncia una ilegalidad, cuya resolución depende de un expediente, es sin duda alguna, suspender su funcionamiento hasta que recaiga acuerdo sobre el particular.

El motor de marras, continúa día y noche molestando contra toda la ley y respeto.

Sr. Alcalde, ¿hay algún interés político que juega en este feo

asunto? ¿ó es que S. S. se ha creído que Gandía, es pongo por caso, Villalonga, y que con vistas a las elecciones, se pueden hacer mangas y capirotos; a costa de la ley y del respeto a los ciudadanos?

Los comadreos callejeros ya anuncian que en esto del motor, andan interesados cierto *escribentillo* del tres al cuatro y sus protectores.

Con que a ver, Sr. Alcalde, si ya se acaban las inexplicables complacencias de esa Alcaldía, contra toda ley y justicia.

Aso de no atendernos, volveremos a la carga con mas energía.

Se nos informa que en la presente semana se ha realizado una de las visitas de inspección que deben practicar los Ingenieros del Estado para proceder al estudio del pántano de Jorcha, que ha de ser la salvación de la huerta de Gandía.

El Sr. Goygorri, Diputado por Gandía, no deja el asunto de la malo y se conoce que trabaja de firme para alcanzar esta incommensurable mejora para Gandía.

Pedid en buenas Farmacias *agua de azahar LA DUCAL*

El grandioso éxito del maestro Guerrero *La Montería* en discos marca «GRAMÓFONO» por su creador el notable barítono FEDERICO CABALLÉ.

Agente en Gandía, PACO ESPÍ, Gastelar, núm. 7.

En muy breve plazo se empezará la construcción de una estación de ferrocarril en la línea del Norte de Carcagente a Denia, en término de Alquería de la Condesa. Importa el presupuesto hecho para las obras 90.000 ptas.

Esta cantidad aprontada por los pueblos interesados, significa un esfuerzo grande, pero toda-

Clinica Radiológica de

MANUEL GONZALEZ BEL

Medicina y Cirugia en general

RAYOS X

RADIODIAGNÓSTICO

RADIOTERAPIA

Especialidad en enfermedades propias de la mujer

Aplicación del Neosalvarsan

Consulta: de 9 a 12 y de 5 a 7

Salles, 10.-GANDIA

via lo es más el deseo que tienen las poblaciones de Pites, Palmera y Alquería de la Condesa, de contar con una estación de ferrocarril. Mucho conviene a la población de Rafelcofer poder utilizar la estación de Alquería de la Condesa; y aunque se dice si los vecinos de Rafelcofer están dudando todavía acerca de contribuir al coste de la estación dicha, entendemos no vacilarán así que se reuna el vecindario, porque de Rafelcofer transportarán más mercancía que de Alquería de la Condesa y si no al tiempo.

La Caja de Ahorros de esta ciudad participa a los consumidores de cianuro sodio que en este mes espera recibir una partida de cajas de dicha materia de rica graduación, 128 a 130 grados de fabricación inglesa, propio para la fumigación de árboles.

También ha recibido una partida de sulfato de cobre y de 99 grados de pureza propia para prevenir los viñedos contra la invasión del mildew. Tengan presente los viticultores, especialmente de los distritos de Albaida y Denia, que el sulfato de cobre es para evitar la invasión, no para combatir la plaga cuando la cepa esté completamente invadida.

El azufre también debe emplearse antes de estar atacada la viña de oidium.

A la hora en que escribimos nos dicen que en Carcagente hay en la estación de la línea del Norte ciento cincuenta vagones llenos de mercancía, siendo de lamentar la paralización que se observa en dicha estación por no disponer de bastante material para conducir tanto género hacia las poblaciones de la línea estrecha de Carcagente a Denia. ¡Muchísimos perjuicios causa el transbordo de Carcagente!

La Subsecretaría de Estado pone en conocimiento del público que la República portuguesa publicó un decreto en virtud del cual y hasta nuevo aviso se autoriza la libertad de comercio y tránsito para el aceite extranjero con acidez superior a cinco grados.

Por este motivo y por la demanda de aceite que han hecho otras naciones extranjeras, los cosecheros de dicho producto están vendiendo más caro el aceite que en Diciembre último.

DE SOCIEDAD

El sábado 3 de los corrientes,



CATALOGOS,
AUDICION
Y VENTA DE
GRAMOFONOS
DISCOS
Y AGUJAS DE
TODAS CLASES
A PRECIOS DE
CATALOGOS

PACO ESPI
CASTELAR, 7
GANDIA

VENTAS AL CONTADO
Y A PLAZOS

ante la Patrona de Gandia, Nuestra Señora de los Desamparados, unieronse con los lazos del matrimonio y celebraron sus desposorio, la bella y distinguida señorita Aurelia Martín Vilá y el culto letrado, ex-director de «Revista de Gandia» y muy querido amigo nuestro, D. Andrés Luis Beltrán Baydal. Bendijo la unión el ilustrado párroco de Beniarjó, D. Salvador Escrivá y apadrinaron a los desposados, la respetable señora doña Josefa Antonia Baytal, viuda de Beltrán y el inteligente industrial D. Nicomedes Bordes. Como testigos firmaron el acta, que levantó el Juez Municipal suplente D. Rafael Cabrera, los señores D. Hibernón Cruañes, D. José Delgado y D. Juan Beltrán. La feliz pareja salió para Alicante y otras ciudades.

Muy de veras felicitamos a los Sres. Beltrán-Martín por su enlace y sus respectivas familias, deseándoles venturas, sin cuento, en su nuevo estado.

El competente e ilustrado Médico D. Fernando García y García, nos hace ofrecimiento de sus servicios profesionales y domicilio en la Calle Mayor, núm. 79.

Agradecemos la atención, deseándole grandes éxitos en su carrera.

BOLETIN RELIGIOSO

Santoral

Domingo IV de Cuaresma. 11—S. Eulogio de Córdoba, víctima de los moros por animar a los cristianos el año 859

Lunes, 12—S. Gregorio el Magno, apóstol de los ingleses.

Martes, 13—S. Rodrigo, mártir de Córdoba, delatado por su hermano moro.

Miércoles, 14. Ayuno—Sta. Ma-

tilde, reina de Alemania.

Fueves, 15.—Sta. Lucrecia, virgen mora convertida en Córdoba.

Viernes, 16, Ayuno con abstinencia.—S. Agapito, obispo de Ravena.

Sábado, 17. Ayuno.—S. Patricio, apóstol de Irlanda, siglo V.

CULTOS

Iglesia Colegial

Domingo, 11—Dominica IV de Cuaresma. A las 7 y media, Misa y Comunión general por la Congregación de Hijas de María.

A las 9 y media, Misa Conventual y sermón por el cuaresmero R. P. Juan Tomás, Rector de las Escuelas-Pías de esta ciudad.

A las 4, ejercicio del Via-Crucis.

A las 4 y media, ejercicio de los siete Domingos.

Iglesia del Arrabal

Sábado, 10—Comienza el Solemnísimo Novenario al Patriarca San José, a las 6 y media de la tarde, predicando el R. P. Ramón Mas de la Compañía de Jesús.

Viernes, 16, sábado 17. Solemnes Cuarenta-Horas. A las 7 de la mañana, Misa de descubrir y a las seis y media de la tarde. Función solemne.

Iglesia del Palacio Ducal

Domingo 11, Marzo—En la Misa de 7 continua el Ejercicio de los *Siete Domingos* de San José y la *Novena de la Gracia* en honor de San Francisco Javier. Terminará esta Novena el día 12, Aniversario de la canonización del esclarecido Apóstol del Japón y de las Indias.

Por la tarde, a las tres, se rezará el Santo Rosario y a continuación el R. P. Rector hará una *conferencia* doctrinal.

Cada sábado en la Misa de 7 se canta la Felicitación Sabatina.

Durante todo el mes de Marzo se hará el Ejercicio del *mes de San José* en la Misa de siete.

IMP. J. NADAL.-ALCOY

Servicio de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA MÉJICO.—Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW YORK. CUBA MEJICO.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz de 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New York.

LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Colón el 12 para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO PÓO.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3 de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo de New York, puertos Cantábrico a New York y la línea de Barcelona a Filipinas cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Para más informes, dirigirse al Agente consignatario en Valencia, M. MANGLANO (BARÓN DE VALLVERT), SAN VICENTE, 157, Teléfono núm. 339.

A los veterinarios, ganaderos y agricultores

VITARSINA LOVARIO --REGISTRADO--

Panacea de las enfermedades de los ganados. Los animales tratados con este poderoso remedio, engordan con su prontitud, adquieren robustez, potencia respiratoria y fuerza muscular.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías y en casa del autor E. FURIO: Torrente (Valencia).

EL DENTISTA D. JOSE TORRES

Vivía en el paseo de las Germanías y se ha trasladado a la
Calle de Rausell, número 13 - 1.º - GANDIA

Posee el nuevo invento de las dentaduras Lisor Ex sin paladar
Operaciones sin dolor. Horas de consulta de 9 a 12 mañana y de 3 a 6 tarde

Nuevos Talleres

Adrover Hermanos

Fabricación y reparación de toda clase de alhajas

Chapeado en oro; dorados y plateados por procedimientos galvánicos, a precios económicos garantizando su duración.

Canalejas, 42.-GANDIA

LA BARCELONESA

Almacén de Ferretería y
Batería de Cocina

VICENTE F. GARCÍA

GANDIA :-: Teléfono n.º 52

Artículos especiales de la casa

Puntas de París, Alambres y demás géneros para la confección de cajas para la exportación. Alambre estañado para fabricación de somiers. Artículos para maquinas. Otros géneros de ferretería en general.

Habiendo cursado sus estudios en la Facultad de Medicina de Barcelona, con todos los adelantos modernos, establece su consultorio a embarazadas, calle Mayor, número 52, principal.

Consulta de diez a doce de la mañana y de dos a cuatro de la tarde.

D.ª Laura Aranda de Aloy

PROFESORA EN PARTOS

GANDIA

DROGUERIA VALENCIANA

JUAN JOSÉ BERNABEU

Drogas, Productos químicos para la industria y artes, Sosa caustica, Gasolina, Petróleo y alcohol.

Especialidades Farmacéuticas y Ortopedia.

Colores, Bañicos, Esmaltes, Pinceles, Pinturas, Esponjas y Tintes para la ropa, Colas para carpinteros y ebanistas.

Lejía, jabones y Carburos.

Gran surtido en Perfumeria, Colonias, Quinas esencias y polvos perfumados a granel.

MAYOR, 58 Y CRUZ, 1
= GANDIA =

¡Labradores! ¡Alto!

¿Necesitais planteles de naranjos mandarina, sangre, pajarillo, Berna y comun, olivos de varias clases y almendros?

BAUTISTA CLIMENT, Palma de Gandia, os ofrecera en calidad superior y a precios baratísimos.

LA REFINADORA

Fabrica de aguas aromáticas y esencias para varios usos

FABRICACIÓN A VAPOR

Elaboración especial de la
: : triple agua de azahar : :

LA DUCAL

(MARCA REGISTRADA)

: La mejor preparada por **JOSE TODOLI**
C. Morán, 6 y 8. - A D Í A

NOVOIL

El mejor purgante

Aceite de ricino purísimo, de sabor dulce y aromático.

Se toma sin la menor repugnancia y cuando se calienta suavemente en baño María o se mezcla con agua caliente, equivale por su sabor y fluidez a un refresco de limón.

No debe V. usar otro purgante.

Pídolo en todas las farmacias.

El por mayor **Carlos López**,
L. o. eto, 4. — GANDIA.

Sociedad Anónima de Abonos Medem

Depósito de primeras materias para abonos

Representantes del

SINDICATO DE POTASAS DE BERLÍN

Cloruro de Potasa : : Su fato de Potasa . : Kainita

Importación directa de

Nitrato de Sosa de Chile

Nitrato de Cal de Noruega

Sulfato de amoníaco de Alemania

Superfosfato Holandés

Despacho: Calle de Lauria, núm. 7 .-- VALENCIA

A los agricultores -

Taller de reparación de toda clase de máquinas y Fundición de

SOLER Y DOMENECH

Se reparan y montan máquinas de vapor, norias, bombas y molinos. Prensas para vinos y aceites, timbres para fabricas de azulejos, etc. Se remontan calderas. Esta casa garantiza por un año toda clase de maquinaria que construye.

Calle de Alcoy, número 22.—GANDIA

Unico depósito de la renombrada lámpara

STARK

Motores en existencias desde 1/2 caballos en adelante, a precios de fábrica.—Maquinaria.—Material eléctrico de todas clases y para todas sus aplicaciones.

Reparamos motores, transformadores y toda maquinaria eléctrica, en breve plazo y garantizando su buen funcionamiento.

M. Paniagua y Comp.ª

Mayor, 60.—GANDIA

Recomendamos nuestra única acreditada lámpara STARK medio Watio

Para combatir la SARNA
y curar las ERUPCIONES DE LA PIEL

(ESTAFILOCOCIAS Y ESTREPTOCOCIAS)

los médicos recomiendan

“DEPURASA,,

PIDASE EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA

Taller de construcción y reparación de Maquinaria

RIEGOS PARA LOS CAMPOS

Motores, Bombas pistón, diferenciales y centrifugas para la extracción de agua para riegos. Norias, armaduras, máquinas a vapor y todo lo concerniente al ramo de maquinaria.—Aparatos para la fabricación de alcohol de vino e industrial.

VILANOVA HERMANOS

Teléfono. 1.248
CAMINO GRAO 12

Valencia